指導的論文」。

做下去是走不出

「宇稱守恆」的堡壘的

<u>字</u>政道英雄出少年

●陳劍秋

吳大猷與李政道、楊振寧

九五六年十二月,吳健雄以實驗證

則成為諾貝爾獎的遺珠之憾。了一九五七年的諾貝爾物理學獎。吳健雄了一九五七年的諾貝爾物理學獎。吳健雄了全世界科學界。因「質疑宇稱守恆定律明弱作用力中宇稱不守恆,實驗結果震撼明弱作用力中宇稱不守恆,實驗結果震撼

大猷在西南聯大的學生。 李政道和楊振寧,都是抗戰時期,吳

有關,可以追溯至一九四一年吳大猷老師包括得諾貝爾獎的研究工作,都與對稱性人四六年九月),還沒有滿二十歲。機振寧提到過「所從事的研究工作,選的。李政道來到芝加哥大學的時候(一選的。李政道會到美國來,是吳大猷親自挑

如兩粒鑽石,不管放在哪裡,終還是鑽石並以李與我的機遇傳為美談。實則我不過並以李與我的機遇傳為美談。實則我不過如兩粒鑽石,不管放在哪裡,終還是鑽石

> 至於李政道,則是在一九四五年的春 是江西贛州的江西中學畢業後,在貴州宜 是江西贛州的江西中學畢業後,在貴州宜 是江西贛州的江西中學畢業後,在貴州宜 是江西贛州的江西中學畢業後,在貴州宜 是江西贛州的江西中學畢業後,在貴州宜 是江西贛州的江西中學畢業後,在貴州宜 時期 1 一封吳大猷在密西根大學遇見的友 於賞,因此介紹他去找吳大猷。李政道 於賞,因此介紹他去找吳大猷的。梁大 人梁大鵬所寫介紹信來找吳大猷的。梁大 人梁大鵬所寫介紹信來找吳大猷的。梁大 人梁大鵬所寫介紹信來找吳大猷的。梁大 人梁大鵬所寫介紹信來找吳大猷。李政道 對到雲南昆明來找吳大猷。

楊振寧在西南聯大吳大猷所教學生中

這些課程。等到暑期就正式轉入二年級就讀,可免修聽講考試的方式附讀,如果考試及格,則級的物理與數學教授們商量,讓他以隨班級的物理與數學教授們商量,讓他以隨班

簡直到了奇怪的程度。

「我無論給他什 他的求知心切

旺盛,

而且思考反應極佳

據吳大猷的回憶

李政道不僅

求知

楊 振 寧 傳 聳 人聽

誾

的父親)

病危時提出的要求:「為了中國

下一代的學子,

雖然振寧對不起你

物 理系的邀請到該系任教。

授最年輕的人。 多年的歷史中在全校各系裡,被聘為正教 就被聘為正教授, 在哥倫比亞大學二百

許多家中的瑣事

「有事弟子 並且幫做

有風濕痛

李政道

|會給他搥背, 是中國傳統

發現他的思想敏捷

大異尋常。」吳大猷

索更多的。我由他做問題的步驟,

很容易

麼難的書和題目

, 他很快的做完了,又來

就都已經完成了 九五六年做出 英雄出少年,他的這些成就 「宇稱不守恆」工作以前 ,是在

訪問時,有以下的回應 在北京大學科學傳播中心答覆記者楊虚杰 李政道對江才健寫的 (節錄) 《楊振寧傳》

子彈。

美國有

,中國當然也想要有。)吳

的當然是想能夠製造出美國發展出來的原

華羅庚商談國防科技的建立。

(最終的目

次長俞大維邀約物理學家吳大猷和數學家

抗戰勝利後

,當時的軍政部長陳誠和

的典型

建議選派優秀人才出國進修

大猷認為一切科學應該從基礎建立

所以

史, 我 實不相符合。楊振寧是想通過此書重寫歷 作,以及對我本人人格的很多描述都與事 行 不屬於他的榮譽。在一本傳記中對別人進 讀了之後感到十分震驚和憤怒。 如此集中的歪曲和誣衊是非常罕見的 通過對我進行誣衊和貶低來索取根本 此書對我和楊振寧在物理研究上的合

李政道到美國來進修。事有湊巧,十多年 羅庚負責數學部門。吳大猷就親自挑選了

同意後,即派吳大猷負責物理部門

華

當時吳大猷的建議,經過陳誠和俞大

,陳誠副總統的兩個兒子,一個

(陳履

讀

時校長是艾森豪) 九五三年李政道接受哥倫比亞大學 (編者註:當 事情, 原諒振寧。」一

多少年來,凡和楊振寧有關並有公益的

直沉埋在我的

心頭

我都表示支持,決不抱個人成見

九五六年初,李政道當時二十九歲 健寫的 更新的假話公開地攻擊我, 我的意外,同年楊振寧卻授意出版了江才 我也請人專程前往祝賀。可是,完全出乎 大學為楊振寧舉行八十壽辰慶祝活動時 表示了對他的謙讓。二〇〇二年北京清華 祝典禮,以表祝賀。在一九九九年 等研究中心大樓落成,我親自參加它的慶 如一九九九年楊振寧在清華大學創辦的高 國慶前舉行的友誼獎頒發大會上,我也 只能又一次打破沉默 《楊振寧傳》,製造如此大批的 這才使我被逼

很可能是空前的 貶低我本人。這樣的行為在世界科學史上 曲事實、製造謊言的手法來抬高楊振寧 不守恆思想的突破的敘述,更是採取了歪 理學發展的貢獻 企圖抹煞國際科學界早已公認的, 用了聳人聽聞的煽動性的手法,篡改歷史 楊振寧利用此書,製造不真實的故事 李政道說:江才健寫的 特別是,書中關於宇稱 這樣的傳記寫作手法在 《楊振寧傳 我對物

物理 教授) 陳誠夫人譚祥女士還專程去拜訪過戴運軌 安博士) (是台大物理系戴運軌教授的學生 讀數學,一個(陳履慶博士)

好的榜樣

對中國的學術界,無論怎麼說都不是

· 一九七二年武之先生 (楊振寧

李政道說:我十分清楚,李、

楊的

(54

中

歷史上也是極為少見的

因此

該書當然

這項實驗的參加者之一

史瓦茲

編

者

理

點傳記作者在後記裡也已經講了。 和傳記作者 樣做是各有各的目的 會引起人們的注意 (江才健) 其實, 共同謀劃 這都是楊振寧 的 他們這 這一

覺到自己的幸運和能夠做出突破性貢獻的 基礎性的 思想發展史上,做出「宇稱不守恆」 人生的巨大意義 更大的意義,是我有這機會在人類的 來了一九五七年的諾貝爾獎 九五六年我們關於宇稱不守恆的文 、革命性的 貢獻。這使我深深感 。對我來 這

不守恆思想這 很詳細的回憶文章,發表在 定性實驗是如何由我起的頭,吳健雄也有 七年一月完成的。關於我是如何做出宇稱 的實驗是吳健雄和她的合作者們在 證明「弱作用字稱不守恆」的決定性 一突破的 以及她們那項決 九七二 二年。 九五

楊振寧 他們在論文中對我表示感謝 驗文章中做了宇稱不守恆的分析。因此 爾、塞繆斯、史瓦茲和斯坦伯格 五六年四月份) 九八八年諾貝爾獎得主)在他們的實 由於我的思想突破促成了當時 因為這與楊振寧無關 布德、克瑞蒂安、雷特奈 他們沒有提 (編者註 二九

> 因為這是與楊振寧無關的 想是我提出來的, 不守恆的思想突破,講得很清楚,這個 八 註:一九八八年諾貝爾獎得主) 八六年的! 回 憶中關於一 根本沒有提到楊振寧 九五六年四月宇稱 在他 思 九

他因此而獲得的榮譽 他應獲諾貝爾獎的資格 加進來和我一 楊振寧在與我合作中的貢獻 爾獎的那篇論文。上面的敘述並沒有減少 統性的理論分析工作,一起寫出了獲諾貝 恆思想的突破以後 九五六年四月初我做出了宇稱不守 起對「字稱不守恆」 ,到五月份楊振寧才參 當然也沒有降低 也沒有否定 做了系

是「宇稱守恆 五四年楊振寧和斯若及斯頓海默的文章都 五〇年楊振寧和蒂歐姆諾的文章,及 的框架裡做文章 楊振寧一九四八年的博 二的 都還是在 士論文,一 「宇稱守恆 一九 九

傳》

都被禁閉在「 理學(電磁場 地義的定理的堡壘內; 分析都是建立在「宇稱守恆」的基礎上 宇稱守恆」 一九五六年前所有的物理實驗和理 宇稱守恆 是天經地義的 、相對論 堡壘外沒有任何物 量子力學等等 這個似乎是天經 那時候的 物 論

老師信上所謂的「背景」 有過去宇稱守恆的包袱 都完全仍然是在 ·t之謎 「宇稱守恆」 第 文章, 楊振寧給吳大猷 步就是要丟掉所 都是累贅 這個堡畾

裡邊

會是同一 認為宇稱可能會不守恆 對的原因。事實上,楊振寧在那時候是不 想突破, 五六年四月上旬做的關於宇稱不守恆的思 爾獎得主) 月初斯坦伯格 的堡壘的。 樣做下去是一輩子也走不出「宇稱守恆 一次報告了他的實驗,並講了我在 裡有這樣一 楊振寧把所有這些包袱: 個粒子,在江才健著的 楊振寧在場聽了後,公開激烈反 告訴我 這也就是為什麼一九五六年五 (編者註:一九八八年諾貝 個記載 他剛剛在布魯克海文 他也不相信0和 集於一 《楊振寍 身 涫

錢 塊 證實O和T是同 頓 以 錢。 的路上楊 及 , 惠勒三人從羅徹斯特坐火車回普林斯 認 爲日和工不是同 在一九五六年四 振寧和派斯還各和惠勒 個粒子, 個 月 粒子。 也讓惠勒贏了 , 楊 振寧 結果後來 和派 賭 兩 塊

事隔近半 世紀 今日楊振寧還要拿出

中

九八九年給吳大猷老師單方面的私人 還要自誇,說在全世界的物理學家 和相信的 這是極為可笑的,也是科學界決不會接受 然要硬性地 搶奪我在這項工作中的貢獻

的觀念」。這真是一個天大的笑話。身,所以才有了弱相互作用中字稱不守恆「字稱守恆」的大累贅—李政道註)於一中,「只有我(指楊振寧)集此諸背景(

的。究竟是誰說得對? · 您認為這篇文章是你們三人平等合作寫 · 您認為這篇文章是你們三人平等合作寫 他的辦公室,所以才把您的名字加了上去 寫過任何一篇文章,只不過因為您時常來 寫過任何一篇文章,只不過因為您時常來 寫過任何一篇文章,只不過因為您時常來 寫過任何一篇文章,只不過因為您時常來

的文章。」

,出於已欲,可以吞沒其他署名者的貢獻進來的。也不是事後其中任何一位署名者同等的責任,都有同等的權利。不是任何同位合作者能任意把沒有參加工作的人加付。不是任何,也合作者能任意把沒有參加工作的人加付。不是任何

楊振寧毫無事實根據,半世紀後,忽

信給我,一封是航空信,一封是電子郵件、關於「介子相互作用」這篇文章的知意是什麼?羅森布魯斯(編者註後,大吃一驚。去問羅森布魯斯(編者註後,大吃一驚。去問羅森布魯斯(編者註文章的回憶是什麼?羅森布魯斯(編者註

你忠實的馬歇爾·羅森布魯斯(簽名工作,我們三個都對這項工作作出了貢獻。你(李政道)說的,那是三位作者合作的子與核子和輕粒子的相互作用」,我同意羅森布魯斯在他的航空信裡說:「介

關 問 語 得 四 於一九四八年的合作。 題不太了解。我記得 的話,是令人不能容忍的。 言的溝通上有問題 和台北的江 八年的合作是很愉快的!我只朦朧地記 他的電子郵件說:「……我記得一九 (才健) 先生的會面 但我覺得他對科學 我們所談的主要是 當然他所引用我 一。也許

很明顯,羅森布魯斯的回憶和我的回

憶是一 是他一九五三年以前唯 字加了上去。那是他生平第一篇文章, 的辦公室,所以我把他 篇文章,只因為他(指李政道)時常來我 在分析一下楊振寧最近發表的關於這篇文 我們三人合作的結果,各有貢獻 章的說法:「那時候李還沒有寫過任何 的敘述是不對的 致的, 這篇介子相互作用的 ,也是不道德的 (指李政道)的名 的 篇粒子物理 讓我現 i 文章是

句毫無關係,但又是不懷好意的話 文字遊戲來欺騙讀者 圖用這樣完全不科學,也是絕對不正當的 連成一個長句子,其目的是造成錯覺 任何邏輯關係。 當然知道這兩句話是一真一假,而且沒有 加了上去」 的 已有含沙射影傷人之意。可是下面緊接著 有寫過任何一篇文章」,雖然是事實, 一句話「只因為……所以我把他的名字 在下面他再重複 楊振寧的第一句話是 則是徹頭徹尾的謊話 可是楊振寧將真假 1。然後 下並加 那時候李還沒 ,覺得這還不 上了最後 。楊振寍 兩句強

楊振寧喜歡的是數學物理,不是粒子物理體物理領域裡從來沒有工作過。事實上,楊振寧在天體物理、流體物理和磁流

對這些

|領域都會有很大的興趣。

其實

,

當時

他就很難了解費米教授和我為什

廖

量子電

原因 子物理被認為是物理學中精華中之精華的 原理 乎不相關的自然現象都歸納成同一組基礎 研究的目的 學問的最高層次 。這也就是為什麼在二十世紀的中葉,粒 都是同一個物理。而真正物理學家其 都能 融會貫通 就是要把所有形形色色, 所有這些不同 這就是物理之精華 ?名稱的物 似

的記載 收他。 別人, 米教授的博士研究生,可是費米教授沒有 振寧到美國芝加哥大學時,他非常想做費 個 楊振寧喜歡到處誇張自己和 在 可能已形成一 和我無關的例子吧。一九四六年楊 《楊振寧傳》 種很深的不良習慣 裡有下面貶低費米 隨意輕視

方面 授是場論主要創始人之一,三十年代時他 也做過場論的 年代楊振寧到芝加哥大學的時候 代的貢獻 將場論應用在β衰變過程上。這是一件劃時 不 的知 過後 費米在三十年代也做過場論的工作 識 來就轉實驗工作去了, 比費米還要深入」第 後世稱為「費米弱作用 工作」 就不太恰當。 所以四十 一句話 • 費米教 在場論 在

> 呢?楊振寧自誇自捧的程度由此可見 夠真正度量費米教授理論物理的知識 四十年代還在做學生的楊振寧怎麼能 深度

的特性和風格比較相合 為中心和重點的 學家。可是我和他合作的文章都是以物理 無疑的 ,楊振寧是第 因為這和我的科學工作 一流的數學物理

分之九十是他起的頭 天楊振寧怎麼能自稱我們的合作工作,百 要去強調是誰先誰後, 是他執筆寫的文章呢? 既然是二人的合作,應該根本沒有必 是他做的主要突破 誰主誰輔。可是今

和 突破想法變成為我反對 於不顧,將當初他反對 化為他的貢獻 人證 搶奪我的貢獻, 和已有的文獻記錄這些鐵 從一九八二年一直到今天,楊振寧置 ,用這樣可笑的做法來貶低 實在太無聊了 ,硬要將我的 「宇稱不守恆 樣的事實 貢獻 的

的 破是我做出的 不守恆系統性的分析是我和楊振寧合作 為此我們獲得了一九五七年諾貝爾獎 李政道說 但很重要的第二步 雖然宇稱不守恆思想的突 即宇

> 的, 不寫下我一九八六年的回憶 破上,以及其它方面的貢獻 的方式重寫歷史,搶奪我在宇稱不守恆突 可是楊振寧一九八二年, 和楊振寧不一樣 對自己的為人, 我說話 要求一向是很嚴格的 公開地以文獻 以維護真理 這使我不得 向是很謹

業上。 顧 以伸張正義 貢獻。這使我不得不再次花時間進行申辯 史。最近他又借江才健的 工作崗位上,將全部精力放在物理研究上 放在培養人才和幫助發展祖國的科技事 切地、 在這之後, 可是楊振寧還 全面地侮辱和貶低我的人格和 我又一如既往地在自己的 是繼續不斷 《楊振寧傳》不 也 重編歷

四字, 行為倒是相當恰當的 因此, 來描寫他自己一 用楊振寧所說的 一九八二年至今日的 「四處亂講

敘述 歷史事實 與楊振寧分裂的經過。我寫該文的原因是 開我們的分歧後,公開說明我 唯一的一次,在楊振寧 九八六年是我第 我們 我 一九八六年寫了 合作和分裂的真正過程 指出 一九八二年楊振寧寫的 一次 《破缺的字稱 九八二年書面公 也是截止到現在 一九六二年 以維護

中西是不符合事實的。

推薦並 己的心 學金 的 千五百美元 學來說是極富榮譽的三年的獎學金 院後不久, 的注意。 時候,我對經典和近代物理的了解都有自 加哥大學研究生院為理論物理研究生 元的獎學金 心主持的 擔任我的博 每周兩個晚 了中國政府留美深造的獎學金 九四六年通 我現在再補充一下四十年代的事 並被選中, 稱為 最傑出的費米教授先邀請我參加 (需費米教授親自邀請才可參加 很快地 芝加哥大學成立了一項新的獎 「全校獎學金」 **上** 生 等 師 過吳大猷老師的選拔 當時我是很受其他同學羨慕 再加上中國政府的五千多美 上的物理討論會,然後又答 得到了這份在全芝加哥大 就得到了學校各位教授 我入芝加哥研究生 。我被物理系 進 ,共四 入芝 情 . 那

物理系 費米教了 我早到 的學生 九四六年…… 楊振 的 |幾個月 一門核物 課堂上終於 寧也是一九四六年到芝加哥 理 《楊振寧傳》上寫道 楊振寧在芝加哥大學 , 看到了費米,那 楊振寧正式成爲曹 的 一年

這個說法其實很不妥當。因為在一般

土導師

可見護照也不是費米不收他的

的好為人師

不 是

種正常的心態

不是

既有失謙虚

,又十分可笑。不

-顧事實

幾歲

,就一定要把自己硬說成是別人的老

為他的

功勞呢?

一個人靠著年紀比別人大

寧傳》 學生」,是指該教授的「博士研究生」 研究生院裡 就可以自封是某某教授的學生了。 是拿中國護照的外國人,所以「不能到 費米教授的研究生。因為費米教授的實驗 並不是和其他 岡國家實驗室去工作 。國防研究,有安全保密的限制」, 作是在阿岡國家實驗室, 裡又說, 習慣上說誰是某某教授的 、二百學生 他也去找費米教授 ,因而沒有成功 那裡因為 二起聽 《楊振 堂課 而他 呵

室做的 驗室進 限制 不收楊振寧的原因 中提到的六英尺七英寸長的專用大計算尺 的限制。 的阿岡國家實驗室做研究。 研究生也都就在他的實驗室工作 時 楊振寧說的 瞬 的 就是當年費米教授和我一起在他的實驗 當大的實驗室,沒有國防和安全保密的 期 。費米教授的主要幾位實驗物理博士 外國人 出自由 費米教授在芝加哥大學理學院有 我一九八六年寫的 所以阿岡實驗室並不是費米教授 必須去離芝加哥有相當距離 可是費米卻願 沒有任何國防和安全保密 那時, 費米教授的 我也是拿中國 《往事回 意擔任我的 ,並不像 億

是一个原因。

學生 九四九年當我在芝加哥大學時 做老師呢?前面已經講過,一九四六— 後的回憶裡總是吹噓說 學生的老師。 理領域中工作過。楊振寧怎麼能夠毫無根 既不是費米教授的研究生,又從來沒有在 由粒子物理、宇宙線物理 位費米教授不接受的 何學物理的| 抹煞,而強將費米教授培養我的成果變成 這些與粒子物理有交叉關係的任何 的領域中都做出了基礎性的工作。 教授的引導和教育下在這幾個 體物理、磁流體物理綜合組成 出的大物理學家為導師 創了一個極龐大、極重要的交叉領域 將費米教授幾年教導我的事實 這完全是他牽強附會的自誇自讚 費米教授是世界數 可是他事實上是我的老師 研究生,有了費米教授這樣傑 楊振寧在他 不太順利的研究生 ,怎麼會去找另 雖然我是費米的 一九八二 、天體物理、 二的善於教導 不同 。我在費米 ,費米教授 楊振寧 一年和以 :而相關 個物 流

其實,楊振寧在芝加哥大學的那

中

位有知識、

有修養的學者應有的品格

楊振寧亦要編故事、拉關係給自己帶高帽我的一切入校手續,都是自己辦理的。而初次認識。我入芝校與楊振寧毫無關係,一九四六年我到芝加哥後才與楊振寧

什麼重要性,但楊振寧還是要造假。辦妥的。」這完全不符合事實,雖然沒有理入學許可,也都是楊振寧帶著李政道去指我),在芝加哥大學的許多事,像是辦指我)

詞的極大侮辱。簡直是對中國「長兄」和「兄長」兩個名擊我,他能算得上什麼樣的「長兄」呢?幾十年,一直到現在,不斷地、惡毒地攻我「不折不扣的兄長」。其實,只要看他我「不折不扣的兄長」。其實,只要看他

入迷津, 他年齡比我大四歲,多次懇求我能否將他 信排名在先表示貢獻大、名譽大 去看看精神醫生」。因為楊振寧錯誤地相 怪不得奧本海默(編者註: 直為一種患得患失的思緒所困擾 楊振寧在排名次序的事情上,五十年 早在六十年代初就說 表現得十分執著, 並且很神 「楊振寧應該 美國原子彈 便 籍口 經質 , 如

大小來排名不是科學合作的常規。可是,,我都勉強答應了,但我告訴他,以年齡行前他又提出了這樣的請求。雖然這兩次一次,一九五七年在諾貝爾獎授獎典禮舉的名字放在我的前面。一九五一年發生過

他一九六二年四月又提出了幾次

,雖然我

和精神上的嚴重不安。

和精神上的嚴重不安。

和精神上的嚴重不安。

和精神上的嚴重不安。

他, 給我寫信 轉變過來 有 候楊振寧的心態和行為 文中楊、李兩人名字的順序不依過去習慣 斯坦伯格,並且堅持要斯坦伯格把他們論 政道寫了一封信 是他立刻聽到謠 不知道李政道是如何跟他們三人說的 他大怒的記載是很奇怪的: 這件事 也沒有和他商量的情況下,跑去找了 在 《楊振寧傳》 實。 ,大加鞭笞, 可是楊振寧當時卻憑信謠 我們由此或許可以 ,說,李政道在沒有知會 言……。他大怒之下給李 裡 實際上宣布了我們 。事實上 關於 「楊振寧當時 一九六二 看出那時 根本沒 左 可

這封充滿神經質的怪信登載了出來,能說而時隔幾十年後他又在《楊振寧傳》裡把二人合作關係的終結。這實在不可理解。

明什麼問題呢?

樣敘述的: 在的時候,他忽然又回來了。傳記上是這信放在我桌上,剛好我不在。可是後來我楊振寧將這封不可理喻、充滿惡毒攻擊的載:一九六二年我和他合用一間辦公室,載:一九六二年我和

「黑信」,怎麼又會在四十多年後復活,可是這封已被他撕掉、已被他丟掉的撕掉,丟到字紙簍裡。」

全部出現在最近出版的

《楊振寧傳》

裡呢

題只 寧傳》 可是 ?真是不可思議 這種毒信的描 到過.以前我只在偵探小說上看到過有關 是一九六八年二月十八日楊振寧寫給我 (有傳記主人和傳記作者能夠回答了 又是一封莫名其妙的毒信 「沒有寄給李」的 在《楊振寧傳》 裡竟也出現了這種毒信呢?這個問 述 。可是為什麼會在 裡還 。當然我也沒有收 登載了另一 。傳裡說 封

在有了宇稱不守恆的思想突破後,

中 還不夠嗎? 爾獎,這榮譽是我們兩人平分的。 合作的,為此我們獲得了一九五七年諾貝 稱不守恆的系統性分析是我和楊振寧兩人 難道這

不得不再打破沉 默

我們,武之先生很想和我見面 的出生地上海一位旅行社的工 國是在一九七二年。當時我和我太太惠君 九四六年我離開祖國後 一作人員告訴 第一 次回

話 均頗有困難。幸而楊振寧的妹妹楊振玉女 先生臥在病床上,病得相當重,說話發音 他已在醫院裡 在瑞士日內瓦曾和他見過面。一九七二年 士在旁。武之先生覺得事屬重要,每 他說後,均由振玉女士重複 武之先生是眾所仰望的數學大師 。我和惠君去拜訪時,武之 ,我 一句

對不起你,請你原諒 之先生說的話。武之先生說:很清楚振寧 字忍痛地向我說,振玉女士再全句重複武 :(指我)六十二年破裂的經過,振寧 手握住我的手,慢慢地一個字、一個 武之先生請我去他病床旁,緊緊地將

是天下的奇才,為了中國下一代的學 武之先生再次說:你們へ指楊振寧和

> 子 然後他更緊地握著我的手,反反復復地 雖然振寧對不起你 請你原諒振寧

遍又一遍地說這幾句話

之先生聽了, 的事情,也一定盡力去忘記這些事情 您放心,我一定原諒楊振寧過去不應該做 我極受感動 手握得更緊了一些。 ,帶淚向武之先生說:請 武

時, 令人感動的經過 和那位旅行社的陪同, 沉重,深覺武之先生的為人正直和偉大 慰的笑容。回到旅館後惠君和我心情都很 惠君也已不在。可是我相信,振玉女士 我們能夠覺得出武之先生顯現出的欣 後來武之先生累了。當惠君和我告辭 不久,武之先生不幸逝世。三十年後 一定都記得這如此

的諾言—完全保持沉默。可是沒有想到十 和更新的假話,使我不得不忍痛再一次打 通過江才健著的 的宇稱》和 的事情。 不真實的文章,做出了這樣新的不應該做 年以後,一九八二年楊振寧竟發表了如此 我又回到以前的沉默。但是去年楊振寧 之後,我一直努力遵守我對武之先生 這使我一九八六年不得不寫下 《往事回憶》。一九八六年後 《楊振寧傳》, 製造更多 《破缺

破沉默

考 閱 讀 資料

九頁。 ser, Bost on Inc.,第三卷,第四八七—五〇 選》,破缺的宇稱,費因博格編,Birkhau 李政道(一九八六年) 《李政道論文

user, Boston Inc.,第一五三—一六五頁 現三十年》,往事回憶,諾維克編,Birkha 李政道(一九八六年)《宇稱不守恆發

敬告留學生家長

政劃撥 姓名 訂 中外雜誌」 最佳禮品 慰藉 中外雜誌社 國外詳細地 費新台幣貳仟貳 本社 00 貴子女異鄉作客寂寞的 ٠, 便是爲 帳戶, 立即按址按期寄書 址 四 填 請 0 妥 將 他 29 佰 寫明收件 四 元, 連同 們訂 貴子 全年 女在 交郵 四 份 號